



# 70年前日本输掉战争 70年后不应再输掉良知

外长王毅昨答记者问,就中日关系作出回应,同时透露,今起中加互发10年签证



郑春平

鹿伟



昨天上午,十二届全国人大三次会议在梅地亚中心举行记者会,外交部部长王毅就“中国的外交政策和对外关系”的相关问题回答中外记者的提问。在正式开始提问前,他在开场白中仍心系马航MH370航班;在回答抗战胜利70周年阅兵会否邀请安倍访华时,他坦率地表示,“我们会向所有的有关国家领导人和国际组织发出邀请。不管是谁,只要诚心来,我们都欢迎。”同时,他还在发布会上“剧透”了一个与海外民生相关的利好消息:今起中加互发10年签证。

现代快报特派记者 郑春平 鹿伟



外交部部长王毅答记者问 新华社发

## 去岁今夕,两场开场白心系马航MH370

同样是3月8日,外长王毅昨天迎来了他在全国两会的第二个记者会。同样的开场白,依旧心系马航MH370航班。所不同的是,MH370航班失联已经一整年。

昨天的记者会一开始,王毅在向女记者以及所有关心和支持中国外交的女同胞们致以三八节祝福后,语气一转,颇为沉重地说:

“记得去年的今天,MH370航班失联。一年过去了,飞机还没有找到,但搜寻仍将继续!对于MH370航班的乘客家属,今天是艰难的一天,我们的心和你们在一起。马航的理赔工作已经启动,我们愿向每一位家属提供一切需要的服务,协助大家维护好正当、合法的权益。”

## 中国的“朋友圈”越来越大

《人民日报》记者:你曾说过,2014年是中国外交全面推进的丰收之年。你如何评价这个丰收之年?2015年中国外交又将有哪些看点和关键词?

王毅:2014年的中国外交确实是丰收之年,同时也是开拓之年,创新之年。在以习近平同志为总书记的党中央领导下,我们成功举办了上海亚信峰会和北京APEC两大主场外交,在历史上留下深刻的中国印记。我们积极参与全球热点问题的解决,在国际和地区事务中发挥了中国作用。我们大力拓展对外合作,“一带一路”倡议得到广泛响应。

特别值得一提的是,我们着眼于构建以合作共赢为核心的新型国

际关系,正在走出一条结伴而不结盟的对外交往新路。到去年底,我们已同70多个国家和诸多地区组织建立起不同形式的伙伴关系,基本形成覆盖全球的伙伴关系网络。中国的“朋友圈”越来越大,好朋友和好伙伴越来越多。

2015年中国外交的关键词是“一个重点、两条主线”。“一个重点”就是全面推进“一带一路”。我们将进一步加强与各国的政策沟通,扩大彼此利益的契合点,探讨互利合作的有效途径。“两条主线”就是做好和平与发展这两篇大文章。我们将同国际社会一道,办好世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,以史为鉴,开辟未来,使中国成为维护和平的强大力量。

## 海外权益

同胞在海外有困难,请拨12308

《新京报》记者:近年来中国公民出境人数不断攀升,请问在便利公民出行和保护他们在海外正当权益方面,外交部会有怎样的计划?

王毅:去年外交部设立了全球领事保护应急呼叫中心12308热线,为海外游子与祖国亲人之间架起了一条全天候、零时差、无障碍的绿色通道,不管同胞们身处海外哪个角落,遇到什么困难,只要拨通这个电话,就能在第一时间得到外交部和驻外使领馆的帮助。我们希望更多同胞知道这条热线,用好这条热线,有困难,请拨12308。

我们在签证便利化方面取得了重要的进展。去年又同24个国家签署了互免或简化签证手续的协议,数量是前4年的总和。中国公民免签或落地签的目的地已达50多个国家和地区。中国和加拿大刚刚就互发有效期最长为10年的签证达成了一致,明天就将实施。

## 中日关系

70年后日本不应再输掉良知

日本广播协会记者:中国政府日前宣布将在今年二战胜利70周年之际举行阅兵仪式。中方是否有邀请日本首相安倍访华、日中首脑共商两国关系未来发展大计的打算?在日本有不少的民众认为,“中国是不是利用手中的历史问题作为武器,贬低这些年来日本对世界和平的贡献,中伤日本在国际上的信誉”?如果中国真是有“大国胸怀”的话,是不是应该调整对日政策?

王毅:今年是中国人民抗日战争胜利70周年,作为当年世界反法西斯战争的东方主战场,中方参照其他国家的做法,举办包括阅兵式在内的纪念活动十分正常、自然。目的就是铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开辟未来。我们会向所有的有关国家领导人和国际组织发出邀请。不管是谁,只要诚心来,我们都欢迎。

你刚才又提到了历史问题。这个问题一直困扰着中日关系,我们要问一声,究竟原因何在?我想起一位中国的外交老前辈在这一问题上的主张,他认为,加害者越不忘加害于人的责任,受害者才越有可能平复曾经受到的伤害。其实,这句话既是人与人的交往之道,也是对历史的态度。日本当政

者在这个问题上做得如何,首先请扪心自问,世人自有公论。70年前,日本输掉了战争。70年后,日本不应再输掉良知。是继续背着历史包袱不放,还是与过去一刀两断,最终要由日本自己来选择。

## 中俄关系

中俄关系不受国际风云影响,也不针对第三方

今日俄罗斯通讯社:在西方对俄罗斯实施制裁、卢布大幅贬值的背景下,中国将如何与俄罗斯开展合作?中俄如何进一步加强在国际事务中的协调配合?

王毅:中俄关系不受国际风云的影响,也不针对任何第三方。

中俄务实合作是因为互有需要,秉持的是互利双赢,而且有着巨大的内生动力和提升空间。今年的中俄务实合作会有一系列的新成果,将力争实现双边贸易1000亿美元的目标,签署丝绸之路经济带合作协议并启动对接,全面开建东线天然气管道并签署西线天然气合作协议,启动远东地区开发的战略合作,加强高铁方面的合作等。中俄都是安理会常任理事国,我们会为维护国际和平与安全继续加强战略协调与合作。

## 中美关系

期待中美元首继瀛台夜话后再续佳话

美国全国广播公司记者:今年下半年,习近平主席将对美国进行访问。请问中美加强协调、构建新型大国关系将如何帮助两国解决在诸如网络安全、亚太地区海上争端等领域的一些矛盾?

王毅:习近平主席将于今年秋天应邀对美国进行国事访问,我们期待两国元首继瀛台夜话之后再续佳话,从而为推进中美新型大国关系建设注入新的动力。

中美是两个大国,不可能没有分歧,分歧也不会因为建设新型大国关系而一夜消失。我们不必总是用显微镜去放大问题,而是要更多地端起望远镜去眺望未来。中美在亚太地区利益最交织,互动最频繁,新型大国关系应从亚太做起。只要双方都能建立并增进战略互信,彼此积极良性互动,中美两国就一定能为这个地区的和平、稳定和繁荣做出贡献。中美都是互联网大国,至于网络安全的问题,双方都有共同利益,希望网络空间成为两国合作的新疆域,而不是相

互摩擦的新源头。

## 六方会谈

各方要多说正面话,多做积极事

韩国联合通讯社记者:朝鲜最高领导人已确定去俄罗斯出席五月卫国战争胜利纪念活动,但他迄今未访华,朝中领导人今年是否能实现会晤?六方会谈是否还有恢复的可能?

王毅:中朝是友好邻邦,中国人重信义、讲情义。两国领导人何时会晤,这要看双方的方便。当前,半岛局势又进入了敏感期,我们呼吁有关国家保持冷静克制,多说正面的话,多办积极的事,为重启六方会谈继续营造气氛,积累条件。

## 岛礁建设

不接受在自家院里施工被人指手画脚

中新网记者:有报道称中国正在南海岛礁上进行填海造地,这是否意味着中国的南海政策乃至中国的周边外交政策发生了改变?

王毅:中国在在自己的岛礁上开展必要的建设,不针对也不影响任何人。我们不会像有的国家那样跑到别人家里去搞“违章建筑”,也不会接受在自家院里施工的时候被人指手画脚。只要是合法、合理的事情,我们就有权利做。同时,中国将继续维护好南海的航行自由,继续致力于通过直接对话协商和平解决争议,继续为维护地区和平稳定发挥建设性作用。

## 海外反腐

国际追逃追赃绝不会松懈

哈萨克斯坦国家电视广播公司:去年中国在海外开展针对腐败分子的“猎狐行动”,追逃追赃。请问中方是否将继续推进这一行动?

王毅:2014年我们在海外开展了“猎狐行动”,抓回了一批外逃嫌犯,维护了法律尊严和社会正义,还完成了11项引渡条约和刑事司法协助条约的谈判,使这两类条约的总数达到了91项,实现了各大洲的全覆盖。我们愿意同更多的国家签署相应的条约和协议。反腐败永远在路上,国际追逃追赃也绝不会松懈。外交部将会与世界各国加强沟通协作,将反腐败国际合作这张“天罗地网”织得更密,让再狡猾的狐狸也无处可逃。



## 花絮 王毅比“剪刀手”打引号 外交部官微:外长也卖萌

在回答关于南海岛礁填海造地问题时,王毅说,“我们不会像有的国家那样跑到别人家里去搞违章建筑,也不会接受在自家院里施工的时候被人指手画脚”。当在说“违章建筑”四个字的时候,王毅比出两只剪刀手,看起来萌萌哒。“哇,原来外长也会卖萌!”“外长帅萌萌哒。”不少网友见状,纷纷截图转发。

随后,一直在微直播外长记者会的外交部公共外交办公室“@外交小灵通”发微博说,“插播:外长也卖萌,不过小灵通要以正视听,这不是剪刀手!这是打引号的手势哦”。网友们纷纷欢乐评论说,“这姿势要火”。



外长也卖萌 CFP供图